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فرم هاي نرمال
فرمی که در عین محدودیت، آنقدر جامع است که هر گرامری یک نسخه ی فرم نرمال •

 .معادل دارد
 فرم نرمال چامسکی•
فرم نرمال گریباخ•

4



ܩفرض کنید : ۶-١قضیه  = قانونی  ܲیک گرامر مستقل از متن باشد که در  (ܲ,ܵ,ܸ,ܶ)
 به فرم

ܣ → ଶݔܤଵݔ
ܤباشد و برای متغیر  ≠  ،ܣ

ܤ → … ଶݕ  ଵݕ ௡ݕ |
 اگر گرامر . در طرف چپ آن ها قرار گرفته باشد ܤباشد که  ܲمجموعه ی تمام قوانین عضو 

෠ܩ = (ܸ,ܶ,ܵ, ෠ܲ)  ܣاز حذف قانون →  و افزودن قانون  ଶݔܤଵݔ
ܣ → … ଶݔଶݕଵݔ  ଶݔଵݕଵݔ   ଶݔ௡ݕଵݔ |

ܮبه دست آمده باشد؛ آنگاه  ܩ =  .(෠ܩ)ܮ
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قوانین بی فایده
ܩفرض کنید • =  .باشدیک گرامر مستقل از متن  (ܲ,ܵ,ܸ,ܶ)

ܣمتغیر • ∈ ݓگویند اگر و تنها اگر رشته ای مانند  مفیدرا  ܸ ∈  وجود داشته باشد که (ܩ)ܮ
ܵ ⇒∗ ݕܣݔ ⇒∗  ݓ

ݕ,ݔو  ∈ ܸ ∪ ܶ ∗. 
 .خوانند غیرمفیدیا  بی فایدهدر غیر این صورت؛ متغیر را •

 
.در آن حاضر باشد بی فایدهگویند هرگاه متغیری  بی فایدهقانونی را •
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S ® aSb | l | A
A® aA

S ® A
A® aA | l
B® bA



حذف قوانین بی فایده
ܩفرض کنید : ۶-٢قضیه  = آنگاه گرامر . باشدیک گرامر مستقل از متن  (ܲ,ܵ,ܸ,ܶ)

෠ܩمستقل از متنی مانند  = ( ෠ܸ , ෠ܶ ,ܵ, ෠ܲ)  ܮوجود دارد به طوری که ܩ = فاقد  ෠ܩو  (෠ܩ)ܮ
.قواعد بی فایده باشد
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S ® aS | A | C
A® a
B® aa
C ® aCb

S ® aS | A
A® a



ߣحذف قوانین 

ߣقانون •

 متغیر میرا•
ߣقادر به تولید •
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A® l

A Þ* lS ® ABaC
A® BC
B® b | l
C ® D | l
D® d



ܩفرض کنید : ۶-٣قضیه  = آنگاه گرامر . یک گرامر مستقل از متن باشد (ܲ,ܵ,ܸ,ܶ)
෠ܩمستقل از متنی مانند  = ( ෠ܸ , ෠ܶ ,ܵ, ෠ܲ)  ܮوجود دارد به طوری که ܩ = فاقد  ෠ܩو  (෠ܩ)ܮ

.باشد ߣقواعد 
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S ® ABaC | BaC | AaC | ABa | aC | Aa | Ba | a
A® BC | B | C
B® b
C ® D
D ® d

S ® ABaC
A® BC
B® b | l
C ® D | l
D® d



)واحد(قانون یکه 
 قانون یکه•

قانون واحد•
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A® B

S ® Aa | B
B® A | bb
A® a | bc | B



ܩفرض کنید : ۶-۴قضیه  = آنگاه گرامر . یک گرامر مستقل از متن باشد (ܲ,ܵ,ܸ,ܶ)
෠ܩمستقل از متنی مانند  = ( ෠ܸ , ෠ܶ ,ܵ, ෠ܲ)  ܮوجود دارد به طوری که ܩ = فاقد  ෠ܩو  (෠ܩ)ܮ

.باشدقواعد یکه 
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S ® Aa | B
B® A | bb
A® a | bc | B

S ® Aa
A® a | bc
B® bb



ܩفرض کنید : ۶-۵قضیه  = آنگاه گرامر . یک گرامر مستقل از متن باشد (ܲ,ܵ,ܸ,ܶ)
෠ܩمستقل از متنی مانند  = ( ෠ܸ , ෠ܶ ,ܵ, ෠ܲ)  ܮوجود دارد به طوری که ܩ = فاقد  ෠ܩو  (෠ܩ)ܮ

.، قواعد یکه و قواعد بی فایده باشدߣقواعد 
 

 :ایده ی اثبات
ߣحذف قواعد 1.
 حذف قواعد واحد2.
حذف قواعد بی فایده3.
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فرم نرمال چامسکی
 :گرامری که هر قانون آن به یکی از صورت های زیر است•
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A® BC A® a

S ® AS | a
A® SA | b

S ® AS | AAS
A® SA | aa



ܩفرض کنید : ۶-۶قضیه  = ߣباشد که یک گرامر مستقل از متن  (ܲ,ܵ,ܸ,ܶ) ∉ . (ܩ)ܮ
෠ܩآنگاه گرامر مستقل از متنی مانند  = ( ෠ܸ , ෠ܶ ,ܵ, ෠ܲ)  ܮوجود دارد به طوری که ܩ

= .باشددر فرم نرمال چامسکی  ෠ܩو  (෠ܩ)ܮ
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S ® ABa
A® aab
B ® Ac

S ® ABBa

A® BaBaBb

B® ABc

Ba ® a
Bb ® b
Bc ® c
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S ® ABa
A® aab
B ® Ac

S ® ABBa

A® BaBaBb

B® ABc

Ba ® a
Bb ® b
Bc ® c

S ® AD1

D1 ® BBa

A® BaD2

D2 ® BaBb

B ® ABc

Ba ® a
Bb ® b
Bc ® c



فرم نرمال گریباخ
 تمام قواعد به فرم•

 
.که              و          
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A® ax
a Î T x ÎV *



ܩفرض کنید : ۶-٧قضیه  = ߣیک گرامر مستقل از متن باشد که  (ܲ,ܵ,ܸ,ܶ) ∉ . (ܩ)ܮ
෠ܩآنگاه گرامر مستقل از متنی مانند  = ( ෠ܸ , ෠ܶ ,ܵ, ෠ܲ)  ܮوجود دارد به طوری که ܩ

= .گریباخ باشددر فرم نرمال  ෠ܩو  (෠ܩ)ܮ
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